

## 编纂始末

根据省人民政府关于编纂《贵州省志》的规划,在贵州省地方志编纂委员会办公室的指导帮助下,经过全省旅游部门和编纂人员的共同努力,《贵州省志·旅游志》编纂工作于1999年初启动,2002年底通过了省地方志编纂委员会的审定。本部旅游志是全面、系统记载贵州旅游业兴起及发展进程,和全省旅游战线广大职工艰苦创业、顽强拼搏的历史风貌及丰功伟绩的首部志书,对于借鉴历史、宣传贵州、开拓未来,实现省委、省政府提出的建设旅游大省的目标,将起到积极作用。

根据1998年10月召开的全省地方志工作会议精神,省旅游局于1999年1月5日以黔旅办字(1999)第5号文,下发了“关于抓紧开展《贵州省志·旅游志》编纂工作的通知”,成立了编纂委员会,下设办公室和编辑部;2月9日,召开了编辑部工作会议。经过认真筹备,于3月3日在贵州仁达饭店召开了全省旅游志编纂工作会议,编委会和编辑部成员,省旅游局和各市、州、地旅游局的撰稿人等80余人参加了会议,省志办的领导和专家到会讲话,并对编撰人员进行了培训。会议对旅游志编写纲目进行了讨论、修改,各责任人与编辑部签订了目标责任书。省旅游局对各市、州、地旅游局补贴3000元启动经费,要求各地旅游局和省局各处、室于6月底完成资料收集,将初稿送交编辑部。会后,编辑部人员多次深入基层了解情况、开展调研、指导编写工作,协助解决存在的困难和问题。4月19日,黔东南州旅游局仅用1个半月时间率先完成初稿,镇远县和江口县旅游局也单独送了初稿,他们的榜样和卓有成效的工作,有力地推动了各地初稿的完成。

1999年6月3日,编辑部在贵州政协宾馆召开了旅游志初稿编撰情况汇报会,要求各地、各部门按期完成编写任务。至6月30日,全省(除个别地区外)汇集文字资料1000余万字、图片500余张、题字60余幅。但是,由于省旅游局机关缺乏资料积累且人手不足,加上所在的省政府原5号办公楼于2000年1月13日遭受火灾,不少资料被烧毁,给编写工作带来很大困难。编辑部和各处、室在火灾现场千方百计抢救出有关资料,将损失减少到最低程度。大家克服困难、积极工作,至2001年5月完成初稿40余万字。接着,请省文联专家何光渝、杨胜利、尹伯生、王建平和艾筑生等,帮助汇编出120万字的初稿。印出100本毛稿后,分送省领导、省志办、各位编委、老领导、老同志、相关厅局、各地旅游局、部分风景区等,广泛征求意见。随后,编辑部收到各方面反馈意见百余条,经过认真梳理和研究都被采纳。

在旅游志修编前期,顾问、原副省长刘玉林对编纂工作十分关心,多次对编纂工作给予指示。顾问、省旅游局原局长安瑞琮,主持了编辑部工作。顾问、贵州人民出版社原总编辑张克,提供了一批宝贵史料;不少厅局和相关部门也对编纂工作给予了无私援助,特别是省环保局编志办公室,帮助弥补了旅游环保的内容。贵州旅游资源非常丰富,旅游业在艰难中兴起和发展。徐健生等省领导对旅游业的远见卓识和身体力行,全行业员工团结拼搏的精神,使编撰人员深受教育。大家以强烈的事业心和高度的责任感,努力通过这部志书再现贵州旅游业辉煌的创业发展史。由于20多年的史迹丰富,而文字资料又十分匮乏,为了写好这部志书,编撰人员深入到各地、各部门和景区(点),请田永光、余英、宋海年、雷选隆、柴健等老领导及汪朝阳、金德明等专家回忆、挖掘了大量史料;省旅游局原副局长梁炜、市场开发处原处长王家茂等,对初稿提出了具体修改意见。

省志办对旅游志的编纂工作十分重视,除了给予经常性的指导外,还采取提前介入、对口修改的超常规办法,由主任范同寿,副主任罗再麟,处长周声浩、刘文晴、伍启林和张桂江老师与编辑部一道,按照志书规范对毛稿纲目、内容进行修改、完善,于2002年6月完成了总纂稿。9月9日,省旅游局在贵阳召开了审稿座谈会,请省旅游局离、退休老领导、老同志,安顺市及黔东南州老领导,部分风景区的开发建设者,旅游界的专家、学者,以及贵州旅游业奠基人徐健生同志的夫人余英等50余人参加,征求他们对书稿的意见,省志办的领导和专家也到会听取了意见。在对所提意见进行归纳整理的基础上,省志办的6位专家和编辑部人员于11月3~7日,集中5天时间在平坝樟园宾馆进行对口修改,参考了百余册上千万字的旅游书刊,补充了缺少的内容,对纲目和书稿进行深加工。12月30日,省地方志编纂委员会在贵阳召开了审定会,《贵州省志·旅游志》通过了审定,编辑部根据审定会提出的意见,再次对书稿进行了全面的细加工。随后,省旅游局领导又请唐玉芳先生等对书稿进行修改,延至2008年7月进入出版程序。

现全书共分6篇23章99节近百万字,另有凡例、序言、概述、大事记、附录、图片300余幅及编纂始末等,资料上溯时间不限,在2002年审定稿的基础上,部分内容延至2005年。尽管编辑部积极努力、尽职尽责,但由于任务重、人手少,今天呈现在大家面前的这部志书疏漏之处在所难免,诚望在编纂下部志书时能获补正。

《贵州省志·旅游志》编辑部

2008年9月